

# 日韓遊記

陳旭如教授



這次能有機會出國觀光，得之於大韓民國眼科醫學會邀請，趁着這個機會，到韓國、日本觀光，感到非常的高興，我於本年十月四日上午九時乘 CAL 飛機，從臺北松山機場直接飛往漢城，歷時二個小時，其速度之快使中、韓間的航程為之縮短，記得當日早上還在臺北用早餐，中午就在漢城吃中飯，好像我從臺北回到臺中不知不覺目的地就到達了，在漢城下機後受到 Dr. 具教授等人的熱烈歡迎，並把我們接到漢城聖心醫院招待所休息。

翌日在漢城大學參加韓國眼科醫學會學術大會開幕典禮，學會人員總共二百多人，會長是孫楨均，首先致開會辭，接着專題發表，由於語言不通只能從幻燈片上去領悟，到了下午由我們臺灣前來學會的陳振武教授發表題目：「*Observation on Surgical and radiational therapy of pterygian*」，很受他們的歡迎，直到下午六時閉幕，會後贈送很多紀念品，表示他們之好客，晚上學會還特為我們開了 Party。

漢城是韓國國都，人口約三百萬，位於東西南北山之谷中，街道整齊猶如棋盤式，從城外南山上，一目了然，可以看到。人們的生活樸實，精神飽滿，人情味厚，尤其是韓國小姐個個健美膚色白嫩，且多情、熱情，這可能是韓國女人多於男人之故吧！

十月六日下午五時，乘 KAL 飛機從漢城飛往釜山，歷時一個小時，釜山市瀕臨水，城市的建築大多在斜坡上，故街道不整齊，滿街是泥，電車吼吼窮叫，來來往往，亂得像被踢翻了的馬蜂窩，在這兒住了兩天，除了參觀名勝外，還拜訪了一位在當地很有名望的醫師——金相龍眼科，這位老醫

師已有七十高齡，身體很健康，在二、三年中作 Pterygium operation 約有三千位病患手術，而不作其他藥物處理（如抗癌或 B-ray 藥物），效果很好，並參觀他的 Followup 病患開刀，收穫頗多。

韓國名勝古跡很多，因時間短促，僅能作走馬看花的參觀，如古代宮殿，景福亭、德壽亭、秘苑、新羅古跡、佛國寺、多寶塔、聖德大王神鐘、雁鳴池與臨海殿等等，美不勝取，其建築，係採我國古代式建築，佈置亦是處處表示中國古代文化的崇高偉大。

十月十日結束韓國之行乘 JAL 飛機離開韓國，直飛日本東京——東京是世界最大的都市，其熱鬧可想而知，尤其是東京成了一九六四年世運會場之後，各方面的建設，更是超乎國際水準，使東京成為最現代化的都市，街道的整齊，車水馬龍，行人如浪潮，計程車之多，簡直是臺北市的幾十倍，但他們遵守交通規則的情形及紅綠的控制，維持了整個東京市的交通。

日本的名勝很多，計有別府的溫泉，京都名古屋的古代風光，日光的富士山，廣島等地，我除了路過外都很少有時間下去觀光，差不多是走馬看花之類，未能深入觀賞，這並不只是時間少，而是急於替朋友代買他們的東西或自己的用品，沒有時間分身，實在可惜。

現在我們正在攬什麼觀光事業，別的我不知道，我只知道僅僅我們中國店員那份謀財害命的狼惡態度，就別想招攬主顧。日本店員的言談行動，客氣、誠懇、謙恭，和那股感激涕零的模樣，無不使人沈沈欲醉，渾身舒服得像吃了人參藥，尤其是嬌滴滴的女店員，你一進門，她就鞠躬，露出白牙向你笑，好像你和她早約會好來談情似的，買了東西，她的「啊里加多奧再一馬死」（謝謝）就更多了，笑容和鞠躬也更多了，開電梯工作是多麼枯燥無味，可是司機小姐臉上永遠掛着笑，回頭看看本省公車上的車掌小姐，我真恨不得一頭栽到太平洋裡去洗澡。

十月二十四日是我們歸國的日子，我們一早就開始整理自己的行李，一包一包堆滿了房間，好像是要搬家一樣，實是令人發笑。土地是自己的鄉土好，國家是自己的祖國好，飛機在暮色蒼茫中飛臺北松山機場，結束了我二十天的旅程。

作者：本校眼科教授

附設醫院眼科主任